
     ผังมโนทัศน์แผนการจัดประสบการณ์   ชั้นอนุบาลปีท่ี  2 อายุ 5  ป ี

หน่วยต้นไม้  สาระการเรียนที่  3  ธรรมชาติรอบตัว 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.ชื่อ   

2.เป ็นสิ่งมีชีวติ 

-มีการเจ ริญเติบโ ต 

-สืบพันธ ุ์ได้ 

-ต้องกา รอา หาร อากา ศแล ะ

แสงแดด 

3.เคล ื่อนท ี่ไม่ได้  4. ต่่า  สูง 
 

- ล่าตน้  (ล่าเลียงอ าห ารแล ะ น ่า) 

- ใ บ  (คายน ่ า  หายใ จ  แล ะ 

   ป รุงอาห าร) 

- ดอก  (ขยายพันธ ุ์) 

- ผล (เป ็นอาหาร และเมล็ดพั นธุ์) 

 

ส่วนประกอบและหน้าที่

ของต้นไม้ 
 

ชื่อและลักษณะของต้นไม้ 

ต้นไม้ 
 

ประโยชน์ 
 

การเจริญเติบโต 
 

การปลูกและการดูแลรักษา 
 - ให้รม่เงา 

- อากาศบริสุทธ ิ์  

   เย ็นสบ าย 

- เป ็นที่อยู่ของสัตว์ 

- เป ็นอาหาร 

- น่าม าท ่าของใ ช้ 
 

- เมล็ด 

- ต้นกล้า 

- ต้นไมเ้จริญเติบโ ต 

- ต้นไมใ้หญ่ 
 

 

- รดน ่า 

- พรวนดิน 

- ใส ่ปุ๋ย 

- ไม่ตัดไม้ท่าลายป่า 

- ก่าจัดวัชพื ช (ถอนหญ้า) 
 



 

 

 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 

สัปดาห์ที่  25      สาระการเรียนรู้ที่ 3   ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยต้นไม้   ชั้นอนุบาลปีที่ 2    

อายุ  5  ปี     วันท่ี         เดือน           พ.ศ.      

กิจกรรมกลางแจ้ง     เรื่องป ระโย ชน์ขอ งตน้ไม้ 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

      1. เด็ก สาม ารถเ ล่นเกม วิ่งต่อท่อนไม้ได้  

      2. เด็ก สามา รถใ ช้กล้า มเนื อมัดใหญ่แล ะมัดเล็ก ได ้ อย่างคล่อง แคล่ว  

      3. เด็ก สามารถเ ล่นแล ะท ่ากิจกรรม ร่วมกับ ผูอ้ื่นได ้ 

3. สาระการเรียนรู้  

กมวิ่งตอ่ท ่อนไม้ การใชก้ล ้ามเนื อมัดใ หญ่แล ะมัดเล็ก  ก ารเล่นเก ม วิธีการเล่ นเก ม   ก ารนับ

จ่านวน        การป ฏิบัติต าม ข้อตกลง แล ะกา รรว่มกิจกร รมกับ ผูอ้ื่น 

ประสบการณ์ส าคัญ  

ด้านรา่งกาย ด้านอารมณจ์ติใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญ า 

-การเคลื่อนไหว อยู่กับ ท ี่

และการเคลื่ อนไหว

เคล ื่อนท ี ่

-การเล่นเป ็นกลุ่ม 

 

-การรว่ม สนท นา และ

แลกเ ป ลี่ยนความคิดเห็น 

-การแสด งควา มคิด 

ความรูส้ึก คว าม

ต้องการ 

-การเคลื่อนไหวพ ร้อม

อุป กรณ์ 

-การเล่นนอก

หอ้งเรียน 

-การเล่นแ ละท่า งาน

ร่วมกับ ผูอ้ื่น 

-การเรียงล่ าดับ

กิจกรรม 

 -การปฏิบัติต าม

ข้อตกลง 

-การให้คว ามรว่ม มอืใน

การปฏิบัติกิจกรรมต่ างๆ 

- การ นับจ่านว น  

เป รียบเ ท ียบ   ความ

ยาว/ความสู ง 

 

ขั นตอนการด าเนินกิจกรรม  

        ขั้นน า 

          1. เด็ก ครูร่วมรอ้งเ พลงและเด็ก ยืนเป ็นวงกลม อบ อุ่นรา่งก ายโ ดยเ ด็ก เป ็นผู้น่าให้ท่าอุน่ ร่างก าย  

          2. ตัวแท นเด็ก เป ็นผู้ น่าท ่ากายบ ริ หาร  คนละ  1  ท ่าท ี่ตนเองคดิแล ะไม่ซ  ่ากันโ ดยใ หเ้ด็ก วนไ ป

ท างขวา จน  ค รบท ุกค น 

          3.  ครูแนะน่าอุปก ร ณ์ที่ใชใ้นก ารเล่นเก มมดีัง นี   ท่อนไม้  ลูกบ อล นก หวีด  เก ้าอี   โต๊ะญี่ป ุ่น 

 

 

 



   ขั้นสอน 

1. แบ่งเด็กออก เป ็น 3 กล ุ่มส ีๆ กล ุ่มละเท ่าๆก ัน  เล่นพร้อมกันทั ง 3 กล ุ่มส ีครั ง 1 คน คนที่

เหลือรอเพื่อนในก ลุ่มสถี้าเ พื่อนมากล ับ ต่อแถว แล้วคน ต่อไป  วิ่งเก็บ กิ่งไม้ไป ต่อได้        

       2. ครูแน ะน่าก ติกาแล ะสาธิตวธิีก ารเล่ นเก ม“วิ่งต่อท่อนไม้”โด ยใ หเ้ด็ก วิ่งเอาท ่อนไม้ที่ครูวางใน

ตะกร้า แล้ววิ่งตอ่บ นโต๊ ะของ แตล่ะกลุ่มสใีห้ สูงเมื่อต่อเส ร็ จให้เด็ก กล ับ ไป เข้าแถวต่อห ลังเพื่อน

คนสุดท ้ายและค นต่อไปว ิ่งไ ป ต่อไม้ไป วางต่อจนค รบท ุกค นถ้าสมา ชิกก ลุ่มตอ่ครบ แ ล้วให้นั่ง 

       3. กล ุ่มใดวิ่งตอ่กิ่งไม้ ครบ ท ุกค นแลว้ใ หน้ั่งลง 

       4. มาเช็ค จ่านว นท่อนไม้ของแต่ล ะกล ุ่มพร้ อมทั งค วามสูง กล ุ่มที่ตอ่ได ้สูงท ี่สุดเป ็นผู้ชน ะ 

ให้เพื่อนๆป รบมือให้  

   ขั้นสรุป 

        1. เด็ก และครูร่ว มกัน สรุป เก ี่ยวก ับ ป ัญหาที่เกิดขึ นในก ารเล่นเก มแล ะควา มรู้ สึกของเด็ก ท ี่มตี่อการ

เล่นเก มวิ่งต่อท่อนไม้  

       2. เด็ก และครู ผอ่นคล ายก ล้ามเนื อ และท ่ าความส ะอาดร่ างก าย เดินแถวเ ข้าห้ องเรียนท่ากิจกรร ม

ต่อ  

5. สื่อการเรียนรู้  

        1. นกหวีด  

        2. ท ่อนไม้ 

        3. ตะกร้า  

        4. ลูก บ อลสี 

 

6. การประเมินผล  

รายก ารปร ะเมิน วิธีการประเมนิ เครื่องมือ 

1.เด็ก สามารถเ ล่นเกมวิ่ งตอ่ กิ่งไม้ สังเกตก ารเล่นเก มวิ่งต่ อกิ่งไม้ แบบ สังเกตพ ฤติกรรม 

2.เด็ก สามารถใ ช้กล้ ามเนื อ มัดใหญ่และ

มัดเล็ก ได ้อย่างคล่อง แคล่ว 

สังเกต การใช้กล้ ามเนื อมัดใ หญ่และ มัดเล็ก

ได ้อย่างคล่อง แคล่ว 

 

3. เด็ก สามารถเ ล่นแล ะท ่ากิ จกรรม

ร่วมกับ ผูอ้ื่น 

สังเกตก ารเล่นแล ะท ่ากิจกร รมรว่มกับ ผูอ้ื่น 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

หน่วยต้นไม้   เรื่องประโยชน์ของต้นไม้   ชั้นอนุบาลปีที่ 2 อายุ 5 ปี 

 

บันทึกหลังการสอน 
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………….......................... 

 

ปัญหาอุปสรรค์ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………......................................................................................................... 

 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
            

                    

ลงช่ือ                        ครู ผูส้อน 
                          (นางสาวบัวพร  แก้วกมลจิต) 

                                                                                                     .........../................../.............. 



แบบสังเกตพฤติกรรม 

ท ี ่ ชื่อ-สก ุล รายก ารปร ะเมิน 

 

รวม สรุป  

  

1. 
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ผูอ้
ื่น   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 เด็ก ชายณัชพ งษ์  จะน ะ       

2 เด็ก ชายดนัย   เล าย้า ง      

3 เด็ก ชายเ ตชินท์   เลาย้ าง      

4 เด็ก ชายป รีดพิัท ธ์ เขียวสา        

5 เด็ก ชายธ นภัทร์  ปั๋นแก้ว      

6 เด็ก ชายพ งศกร  ม ากรอด        

7 เด็ก ชายวรชิ ต  เล ายี่ป ๋า      

8 เด็ก ชายอัค รวินท์   แก้วดว ง      

9 เด็ก ชายอรรถ พล   ชัยรา ช      

10 เด็ก หญิงกานตธ์ิด า  ฉ่อง จา      

11 เด็ก หญิงธัญ ท ิตย์  วชัิย        

12 เด็ก หญิงนันท์นภัส   บ รรด า      

13 เด็ก หญิงป านร ะวี  นาแก้ว      

14 เด็ก หญิงศรสวรรค์  หลี่ จะ๊      

15 เด็ก หญิงสายรุง้             

 รวม      

 ค่าเฉ ลี่ย      

 

เก ณฑก์ารประเมิ น                                                        เกณฑ์การใ หค้ะแ น น มีทั งหม ด 3 ข้อ 

3 = ป ฏิบัติได้ด้วยตนเองสม่่าเสมอ    ดีมาก             7-9      ค ะแนน 

2 = ป ฏิบัติได้โดย มีครูกระตุ้ นบางครั ง    ด ี  4-6   คะ แนน 

1 = ป ฏิบัติได้โดย มีครูคอยก ร ะตุ้นทุกค รั ง   ก่าลังพัฒน า     0-3    คะ แนน 
 


